

ZORI ZORII

COTIDIAN DE OPINII ȘI INFORMAȚII AL VĂII JIULUI

ANUL III, NR. 684

SIMBATA, 8 AUGUST 1992

4 PAGINI — 10 LEI

Tableta de distonocalm

CONDICUȚA...

de la Primărie

Multe, intortocheate și necercetate sînt Căile Domnului! Dar cum Domnul da, Domnul ia, noi, pămîntenii trebuie să ne supținem.

Distonocalmul de la acest sfîrșit de săptămînă este destinat celor 7 (șapte) lucrători ai Primăriei Petroșani, pentru liniștea lor, tulburată de o întîmplare ca-n basme. Apropos de basme, dacă ne-amintim, era unul care dărima „șapte dintr-o lovitură”... El bine, Domnul primar a dat și a băgat în ședință (cu spatele la zid) șapte funcționari publici. Toți dintr-o... ridicare de condică. Să detaliez: joi, 6 august (bomba de la Hiroșima, vă amintiți?), Domnul primar a ridicat condica la ora 7.20, deși programul de lucru al funcționarilor publici începe la 7.30. Uite-așa, șapte „pitici” (la figurat, nu la propriu) au căzut pe bec. După care, au fost cerute cărțile de muncă (absolut inedit!), pentru a se opera nu se știe ce în ele. Cei șapte au fost trimisi acasă (așa ceva se întîmplă doar la patroni). Ei s-au încăpățînat și n-au plecat. Uite-așa!

Încăpățînarea lor s-a datorat faptului că, pur și simplu, n-au întîrziat. Să nu vă mai fierbem, iată lista „nemotivaților nemotivat” de la Primăria Petroșani (în ordine alfabetică): Ciochinaru Leonida (ingurul reprezentant al sexului tare), Ciucalau Luminița, Cucu Mihaela, Dobre Cornelia, Făgaș Iuliana, Moroșan Olimpia și, o veche lucrătoare la primărie, Ponyezky Clara.

Funcționari publici, ascultați sfatul nostru: atenție la... condică!

Mircea BUJORESCU

— Domnule Cioabă, Majestatea Sa a refuzat, dumnea-voastră ce ziceți?...

Zoltan SZABO



Am fost prezent, într-un cerc de prieteni, acasă la cineva, cînd unuia dintre musafiri, suferind, i-a venit rău, făcînd o criză de hipoglicemie. Mai cu jenă, mai de nevoie, omul s-a adresat gazdei, solicitîndu-i o linguriță de zahăr. Replica acestuia, capul unei familii cu doi copii, a fost promptă, dar pentru toți penibilă. „Iartă-mă, domnule, dar de o lună nu mai avem un strop de zahăr în casă...”

...În piață, un pensionar, fost inginer minier, tot lată a doi adolescenți, mă întrebă precipitat: „Spune-mi, domnule, de unde fac rost de niște zahăr. Cîinci kilograme am găsit eu 280, dar e prea puțin. E vremea fructelor, și am pune ceva pentru la iarnă. Ce, și zahărul a ajuns articol de lux??”

Mai are rost întrebarea cînd din luna aprilie comerțul nostru nu a mai reușit să ne onoreze nici cu cota... rizibil de mică... zahăr?! Păi, dacă e articol de lux...

Adevărul e că unele din produsele de consum cotidian sînt pe cale să devină articole de lux. Bunăoară, cafeaua. Importul a-

cestuia urmînd să fie impozitat, după vremea guvernanților — cu 70 la sută... Vom ajunge să bem ceșuța matinală de cafea, care ne mai trezește din letargia apăsătoare a grijilor cotidiene, doar

Articole de lux ?

la zile mari. Pentru că așa vrea guvernul, pentru că în viziunea sa, cafeaua e articol de lux. Deși...

La o recentă conferință de presă organizată de Ambasada columbiană la București, invitații la o degustare de cafea — jurnaliști și oameni de afaceri, printre care strălucia și dl. Neapolitan Pop, ministrul secretar de stat în Ministerul Comerțului și Turismului — au avut prilejul să asculte și pe reprezentantul Federației Producătorilor de Cafea din Columbia, dr. Emilio Echeverri. Referitor la impozitarea cu 70 la sută a importului de cafea, dar mai ales la calitatea precară a unor soiuri de cafea, dar ambalate strălucitor, ce

se desfac în România, musafirul columbian a făcut o precizare pe care dl. nostru ministru — secretar de stat era bine să o rețină. Și anume faptul că acest produs — cafeaua — declarat de

ministerul nostru de specialitate articol de lux nu este de loc de... lux; ci face parte din coșul zilnic al fiecărei familii. O să fi avut dl. nostru ministru secretar de stat urechi să audă... acel „amanunt”?! Sau, grijuliu să nu ne mai amărăsească viața cu... cafeaua care e tot amară, ministrul nostru preferă să o decreteze articol de lux. Și zahărul, care nu este de loc amar, dimpotrivă, la fel. Altfel nu se explică în diferența guvernamentală... Iată de criza acută de zahăr, lista de produse de lux practicate de comercianții particulari care nu vînd zahărul — cînd îl vînd — pe tarabele paștelor, cu 240—300

CINE VA ÎNVIŢE O PREJUDECATĂ ?

La Anina, centru carbonifer de tradiție care a sărbătorit în aceste zile un frumos jubileu, reprezentanții minerilor și ai autorităților locale nu au ezitat să acorde importanța cuvenită aniversării a doua secole de exploatare a zăcămintelor din această zonă. Astfel, sub simbolul „ANINA—200” eforturile organizatorilor au fost îndreptate spre o diversitate de activități: editarea unui album omagial, organizarea unui simpozion, însoțit de o expoziție evocatoare, dezvelirea unui monument, cinstirea minerilor prin depuneri de coroane și oficierea unor slujbe religioase. Au mai avut loc prezentări de filme documentare, recitaluri muzicale iar în final tradiționala serbare cîmpenească „atit de îndrăgită” de mineri” cum au menționat ziarele centrale. Tot din aceste publicații am mai aflat că jubileul bicentenar Anina 200 a fost onorat de prezența unor prestigioși oameni de știință și cultură și reprezentanți ai mineritului românesc.

Două sînt motivele pentru care am dorit să consemnăm acest eveniment festiv.

Mai dăinuie pe alocuri părerea că manifestările organizate pentru cinstirea evenimentelor din trecut sau a unor colectivități nu sînt decît o copie a unor acțiuni asemănătoare din perioada anterioară revoluției din decembrie. Că ele sînt o prelungire în timp a unor obiceiuri festive din anii defunctului regim comunist. Această optică întreține teama de a organiza astfel de manifestări și este cit se poate de dăunătoare. La Anina, organizatorii au știut să se elibereze de această spaimă și să învingă „teoriile” mai noi, apărute de doi ani încoace, care s-au adăugat la cele vechi, făcînd atît de greu „carul nostru cu prejudecăți”.

Pentru cel de-al doilea motiv, revenim de la Anina în Valea Jiului. Nu ne propunem să comentăm anonimatul în care a avut loc în acest an „Ziua minerului”. În schimb, punem în discuție pentru același eveniment, „anul următor”. În 1993 se vor împlini 125 de ani de exploatare industrială a cărbunelui în municipiul nostru, eveniment căruia i se cuvine o cinstire cu o gamă cît mai largă de activități. Dacă pentru pregătirea unor acțiuni este suficientă o săptămînă, două, pentru altele se cer eforturi mult mai îndelungate iar timpul nefolosit trece în defavoarea reușitei unei manifestări de amploare.

Întrebarea este: dorește cineva să organizeze o asemenea manifestare evocatoare, sau ea va trebui amînată pînă la următorul prilej jubiliar, cînd evenimentul va fi aniversat la... 150 de ani?

Ion MUSTAȚA

SCURT PE DOI

Restricție

În zona cartierului Aeroport din reședința municipiului se lucrează la schimbarea liniei de cale ferată și refacerea terasamentului. Lucrarea este coordonată de specialiștii ai Regionalei CF Timișoara și dispune de o dotare tehnică corespunzătoare.

Tot din această zonă dar pentru automobilisti: a fost introdusă o restricție de circulație (10 km/h) de la intersecția Livezeni (fostul post de control) și pînă la terminarea cartierului Aeroport (intersecția pentru Stadion)!

O piine bună

Nu găsești întotdeauna benzina la PECO Livezeni dar merită să faci drumul, caei peste drum de stație găsești mereu o piine bună și proaspătă. Bine aprovizionat, magazinul vine în întîmplinerea cumpărătorilor oferindu-le piinea „în fața usii”, soluție prin care este evitată aglomerația.

Cîini morți

Ieri dimineața, dl. Pantelimon Schiopu, pensionar, ne-a sesizat faptul că linia containerelor situate în vecinătatea Școlii generale nr. 7 Petroșani, zac morți, vreo 5 cîini. Plus cîu o mai fi în containere, a mai zis dumnea-lui. E bine că s-a pus ceva de ia strîplu, că încau o gălăzie de nu poți dormi, dar acuma să vină să i se dea acelu! Că deja umbra muștelor pe ei și muștele. Mi-a mai spus pensionerul că sînt cîini morți și pe Saturn, și prin alte părți. Dacă nu-i ia, nici nu-i mai vine să meargă cu gîndul la container”. (Gh. O)

IN PAGINA A 1 A

PROGRAMUL TV.

Aria calomniei

Într-un articol semnat de dl. Dumitru Țurnă, intitulat „un milion de lei pe capul deputatului Butulescu” ziarul „Zori noi” i-a adus domnului deputat câteva acuzații grave pe care ne permitem să le recapitulăm: că a înșelat țara, afirmând că este inginer minier, că se intitulă vicepreședinte al Comisiei parlamentare pentru cultură și arte (deci nu ar fi în realitate); că vreme de 7 ani a fost șeful protocolului de la IUMP, perioadă în care a avut o atitudine ostilă față de sindicatele poloneze „Solidaritatea” pe care le-ar fi vândut fostei Securități.

Am primit recent la redacție câteva documente din care rezultă că afirmațiile de mai sus sînt simple scorneli. Ne facem datoria morală să le publicăm.

— De la Notariatul de Stat al municipiului București secția traduceri am primit copia legalizată a diplomei eliberate de Academia de Mine și Metalurgie din Cracovia (Polonia) din care reproducem un fragment: Butulescu Valeriu a terminat studiile de licență la Facultatea de Mine în specialitatea „Tehnica exploatarea zăcămintelor” cu rezultatul Foarte bine și a obținut în ziua de 11 mai 1979 titlul de licențiat inginer minier.

— De la Secretariatul General al Parlamentului ne-a parvenit adeverința nr. 77 din 16 aprilie 1992, care precizează: Se atestă prin prezenta că domnul Vale-

riu Butulescu este deputat în Circumscripția electorală nr. 22 Hunedoara și este vicepreședinte la Comisia pentru cultură, arte și mijloace de informare în masă. S-a eliberat prezenta pentru a-i servi în justiție.

— Societatea Comercială UMI ROM (fostă IUMP) în adeverința nr. 820 din 14 aprilie 1992 serie următoare: „Avînd în vedere că între unitatea noastră și mai multe firme din Polonia au existat (există și în prezent) relații de colaborare tehnico-economică, domnul Butulescu Valeriu a fost însărcinat de conducerea unității pentru a îndeplini cu ocazia contractelor între cele două părți sarcina de translator. Nu a îndeplinit funcția de șef de protocol și nici nu a fost desemnat cu sarcini specifice activității de protocol.

Cît privește relațiile d-lui deputat cu sindicatele Solidaritatea am primit xerocopia magazinului literar SOLIDARNOSC, adică Solidaritatea, editat de diaspora poloneză în Statele Unite. În numărul 4 din 1989, la pagina 24 există următorul text scris în limba engleză: Valeriu Butulescu este poet, alorist și tradu-

cător al literaturii poloneze, născut în România în 1953. A publicat mai multe volume. Cele aproximativ 1500 de aforisme ale domniei sale au fost publicate în zece limbi. Noua sa carte „Oaze de nisip” cuprinde o selecție de trei sute de aforisme în poloneză și engleză, publicate de Editura Language Bridges. O altă carte a sa, alcătuită numai din aforisme traduse în engleză a apărut la aceeași editură, însoțită de prefața celebrului poet Tadeusz Nowak. Noi ne mindrim cu aceste cărți reprezentative pentru creația sa. După cum știți, România este țara cea mai oprimată dintre statele satelite ale Uniunii Sovietice. Cetățenii români nici nu au voie să trimită scrisori în Vest. De aceea stringerea aforismelor lui Butulescu a durat atît. Ele au fost scoase din România de către cetățeni polonezi și apoi trimise în America.

Documentele de mai sus au intrat în arhiva redacției. Pentru noi lucrurile sînt clare. Domnul Dumitru Țurnă, abuzînd de încrederea noastră a strecurat în articolul său inexactități și calomnii.

Reamintim pe această cale tuturor colaboratorilor noștri externi că sîntem o publicație independentă. Nu ne interesează lupta politică și nu vrem să ne lasăm transformați în instrument al luptei politice. Sarcina noastră supremă este aceea de a informa, adică de a aduce în fața cititorului adevărul și numai adevărul.

de la POLITIE

Cine și cum păzește patrimoniul statului?

În originala noastră democrație, totul este posibil. Nu merită să te mai miri de nimic din cele ce se întîmplă în anumite situații ori din cele ce fac unii oameni, la adăpostul indiferenței altora și al unei legislații făcută parcă doar să înlesnească fărădelegile altora. Democrația și drepturile omului sînt două componente esențiale din viața noastră de după decembrie '89, dar fiecare le înțelege cum vrea și, bineînțeles, procedează cum crede de cuviință.

Averea statului, deci a noastră a tuturor, începe să intre încet, încet în proprietatea unor mai curajoși și mai certați cu viața civilizată, dar nu pe căi cinstite, ci pur și simplu prin furt calificat, în dauna bunului public în special, tocmai pentru faptul că acesta este de regulă lăsat de izbeliște de cei care trebuie să-l păzească și să-l aibă în grijă. Cum actele de încălcare a legii s-au înmulțit în ultimul timp, poliția din Petrla a procedat recent, la ample acțiuni de urmărire a făptașilor, reușind să recupereze multe din pagubele produse de infractori.

Iată numai câteva exemple de acest fel, prin care dorim să atragem atenția celor ce administrează patrimoniul statului că este mult mai bine să manifeste grijă sporită față de averea încredințată, dar mai ales față de modul în care își fac datoria celor care păzesc aceste bunuri supuse atenției infractorilor, tocmai datorită indiferenței celor ce păzesc.

Spre sfîrșitul lunii iulie, un echipaj compus din 10 lucrători ai poliției Petrla au efectuat o descindere în cartierul Fero-Progresul din localitate, verificînd mai multe domiciliile ale unor persoane cunoscute în general pentru faptele lor antisociale.

Este vorba despre I.G., V.D., N.V., I.G., M.N., M.N. (folosim doar inițialele, la sugestia poliției), care au sustras în repetate rînduri din depozitul EM Petrla, cantități de material lemnos și plasă din sîrmă în valoare totală de 144.195 lei, cu scopul de a le valorifica în interes personal. Poliția a confiscat materialul găsit, recuperînd materiale în valoare de 70.000 lei. Restul materialelor nu s-a mai găsit dar fiind prinși făptașii vor suporta consecințele legii.

În flagrant

În noaptea de 17-18 iulie a.c., o razie efectuată de poliția Petrla îl surprinde pe Dumitru Pagu, domiciliat în strada Progresul 8/10, în timp ce sustrăgea din depozitul de lemne al EM Petrla, dulapi de scindură. Cu ocazia percheziției la domiciliul acestuia, s-au găsit materiale lemnoase în valoare de 11.688 lei.

În după amiaza zilei de 19 iulie Pavel Banc, str. Muncii, bl. 12/2 și Ilie Ungureanu, str. Târziu nr. 40 au fost depistați sustrăgînd plasă din sîrmă din incinta EM Lonea, în valoare de 21.000 lei, pe care intenționau să o valorifice unor persoane interesate. Bineînțeles și ei vor suporta consecințele legii, dar faptul că se poate fura așa ziua în amiaza

mare din niste depozite păzite trebuie să dea de gînd celor ce răspund de patrimoniul statului.

Efectul raziei poliției din Petrla a fost că a doua zi, mai mulți cetățeni din zona au dus la poarta depozitului din Lonea o cantitate dublă de materiale, față de cea recuperată de poliție, semn că pe parcurs s-a furat ca n codru.

În concluzie, poliția din Petrla atrage atenția celor ce administrează averea statului să fie mai exigenți și să elimine orice posibilitate de furt din acest patrimoniu.

Rubrică realizată cu sprijinul Poliției orașului Petrla

Se fură... și ziua, și noaptea

Ziua, în amiaza mare, se fură. În vinzoleala slinoasă din Piața agroalimentară, specifică unui talcioc oriental, care denota mai elocvent decît ar fi cazul că Petroșaniul a săltat cu certitudine în economia de piață, se fură zilnic. Și nu numai de către țigănuși... Colo un mar, o para, o persica, o... roșie. Se fură și de handralaj mai mari și lucruri mai de valoare.

De pe taraba magazinului alimentară un vîljaran a șterpelit o cutie întregă cu guma de mestecat. Unui moșnic, venit în piața sa și vîndu mături făcute de mîna lui, un blîzît de balacacheș, după ce s-a tot lînguit, i-a furat două mături. Și exemplele sînt multe...

Dar, se fură și noaptea. După cum sîntem informați, grădiniile de cartofi care încă nici nu s-au maturizat ca lumea din zona rurală a Văii Jiului, prin Iscroni și Uricani, au devenit ținta trimitorilor, a hirciogilor. Ei ataca noaptea. Scormonesc cu ce apuca pămîntul semănat și lucrul de oameni cinstiți și gospodari... și departe cu sacii umpluți cu rodul muncii altora. Paraziții!

Ce fac pagubiții? Reclama. Și? Și... rămîn cu reclamația. Și cu paguba. Dar, probabil, nu la infinit... (I. DRAGAN).



Dreptul la replică

„Mai revoltătoare decît povestea narată de Călin Holban este neștiința și nedocumentarea domnului, să-i spunem totuși Călin Holban. Revoltătoare este limba în care se scrie și descrie. Aluzia reprezintă principala documentare, fiind susținută de expresii bizare. Iată câteva exemple: „Întîrînd relații mai vechi” (nu ni se spune nimic despre relații). „Specializată în înmormintări”, poate a avut și are orbul gainilor să vadă că noi am cîntat și în parc și în nici un caz fals și oricare festivitate de ziua minerului — la minierii care au ieșit la pensie.

Bineînțeles că în articol se pot întîlni și expresii precum domnia fanfaragiu, nu-i mai satura nimeni de bani și jupoale fără milă, fanfaroni, Dar care sînt faptele. Cu circa 2 luni în urmă la înmormintarea d-lui Ciolofan, am ocolit cu carul mortuar unde nu s-a avut pretenție la nimic cu toate că ne-au promis de către soțul acesteia dar a uitat să mai dea. În ziua

Fanfara și înmormintările

în care a trebuit să-l conducem pe ultimul drum pe dl. Ciolofan. Am mai avut o înmormintare mai înainte și alta după aceea. Bonurile ni se eliberează pentru prezentare la înmormintare (cînd sînt mai multe într-o zi) după distanța de la casa decedatului la cimitir — Or noi dacă am fi făcut acest ocol nu mai aveam timp la cealaltă. Ocolul se stabilește în statul pe cel mai scurt drum. Cine dorește să facă paradă asta este altă treabă. Membrii fanfarei au fost prezenți, au cîntat o romanță în momentul punerii în carul mortuar după care urma să plecăm pe drumul cel mai scurt la cimitir. Familia decedatului nu a vrut să o ia după fanfară, la care două femei au venit și spunînd că ne oferă 3000 lei a plecat și unde a plecat cu înmormintarea spre a ocoli. Este clar banii nu am luat cum bine a scris în articol. Pentru abatere de 5-6 ori distanță normală sigur că pretenția este mai mare.

D-le Călin Holban, te rog, interesează-te pentru cîtă lei am făcut 2 înmormintări. Să te informez 3-400 lei și nu cum ai spus 15 ani de cotizație. Deci nici 3000 lei și nici 5000 lei n-a cerut și nu s-a primit. Să mai știți că bani încasați direct sînt luați pe baza de chitanță și contabilizați pentru că fanfara este acum o personalitate juridică în Asociația fanfarei Petroșani. Nu știm din burta cui a mai scris o ca oamenii fanfarei participă la slujbele bisericești, nimic rau dacă ar fi așa. Era chiar așa de greu domnule Horațiu Alexandrescu (de ce să ne ascundem după Călin Holban) să vă informați, să prezentați faptele corect? Ați fost prezent la înmormintare. Părerile dv. despre muzică nefiind într-un limbaj deloc civilizată, exprimate, dar asta nu ne interesează. Nu este nevoie să plîngeți dv. tradiția culturală a Văii Jiului pe care dv. ați terfelit-o. În prezent ajută și cenaclul Boema. V-am

rugă să vă interesați de ce fanfara este „redușă numeric” la minimum dar oare poate fi redusă la maximum? Vă întreb cine oare a cîntat la înmormintările victimelor exploziilor Uricani — Petroșani — Vulcan — Petroșani. Cine a cîntat și cîntat gratuit de ziua minerului și și alte sărbători, în parc? Noi am cîntat în conul pe care l-ați distrus. Imi aduc bine aminte cînd fanfara la solicitarea dv. s-a prezentat la o manifestare sponsorizată de a dv. fără pretenții.

Deci în concluzie pentru limbajul suburban pentru dezinformarea celor care citesc Zori Noi și că voiți fără să ne chemați și pe noi fanfara de față ați lezată interesele fanfarei iar pentru acest fapt așteptăm dezmințirile de rigoare.”

Comitetul fanfarei

N.R. Am respectat întocmit ortografia autorilor scrisorii. Dumneavoastră, cititorii înțelegeți ce vreți!



WEEK-END ■ WEEK-END ■ WEEK-END

70 de ani de la nașterea lui Marin Preda

Cel mai iubit dintre pămînteni

Dacă ar fi trăit, ar fi avut acum 70 de ani. Deși născut — la 5 august 1922 — în locul unde „timpul părea răbdător cu oamenii”, Marin Preda, nu a avut destulă răbdare, pentru a rezista delirului comunist.

Trăind în destinul scriitorului mereu preocupat de creație, Marin Preda a fost poate cel mai adulat, criticat, contestat ori apreciat scriitor al acestui final de secol XX. Lucru ce denotă, dincolo de orice altă apreciere, faptul că a fost citit. Și cine oare a rezistat tentației de a pătrunde în complicata, dar fascinantă lume a „Morometilor” sau în „Delirul” epocii interbelice și postbelice, descrise cu atîta măiestrie de condeiu creator al „ultimului clasic contemporan al literaturii noastre”?

Maestrul Marin Preda ar fi implinit acum 70 de ani. Și cu toate că nu mai este printre noi, acum la aniversare, vom spune doar că — prin spiritul creației sale — rămîne pentru toți iubitorii literaturii și pentru totdeauna, „cel mai iubit dintre pămînteni”.

Tiberiu VINTAN



Vă propunem un test:

Cine a ucis-o pe Laura Palmer?

Deși, în nr. 21 al „României literare”, la rubrica intitulată „Cinema”, dl. Radu Cosașu spune despre filmul „Twin Peaks” că este „o admirabilă aiureală”, serialul de simbătă seara reține pe mulți dintre noi în fața televizorului. Aceasta deoarece, de la episod la episod, lucrurile devin tot mai complicate, iar din hașful de situații iscat și vine tot mai greu să-l dibuiești pe asasinul Laurei Palmer. Cu toate ca, pînă acum, au fost prezentate doar treisprezece episoade din cele treizeci cîte are serialul, telespectatorul dă cu presupusul în privința criminalului. În sondajul de opinie pe care l-am întreprins în aceste zile am pus celor chestionați tocmai această întrebare: „Bănuiești cine a omorît-o pe Laura Palmer? Iată răspunsurile primite: ■ Marcel Niță, miner: „Doctorul, pentru că s-a adevărit și după caseta aia”. ■ Vasile Beldic, lider sindical: „Lasă-mă, domnule, în pace! Am eu alte probleme pe cap decît să mă gîndesc cine-a omorît-o pe aia. D-le redactor,

mai bine m-ai întreba cine ne omoară cu prețurile astea exorbitante și ai face un sondaj cu privire la nivelul de trai al omului de rînd”. ■ Cristof Demokos, jăcătuș: „Gelu Voican Voiculescu. Asta pentru că, în 1989 iarna, după lovitură, a mai făcut o altă dublă crimă, în afara de soții Ceaușescu” (?). ■ Marcela Andreescu, bucătăreasă: „Eu am pierdut din episoade și nu pot să-mi dau cu părerea”. ■ Georgeta Coșeru, (tot bucătăreasă): „Am pierdut două-trei episoade, dar părerea mea e că asasinul e chiar tatăl fetei. Pentru asta l-a sufocat cu perna, în spital, pe unul dintre frații aia Renault, nu-mi aduc aminte exact cum îi zicea pe numele mic”. ■ Lucia Cișlariu, tipograf: „Cred că Jaques Renault, cel care a răpit-o pe fata proprietarului cazinoului acela”. ■ Silvia Fiecu, casieră. „Sînt multe chestii acolo. La un moment dat îmi venea să cred că Nadine. Da' nu-i aia!”. ■ Genu Tuțu, prezentator disco: „Nu urmăresc serialul de simbătă pen-

tru că, prin natura profesiei, sînt ocupat. Ajung lîngă familie pe la unu noaptea, așa ca...”. ■ C.P., ofițer de poliție: „Din discuțiile purtate cu prietenii, am aflat că autorul crimei este... (spațiu alb lasat de redactor), fapt pentru care, în ce mă privește, filmul nu mă prezintă interes. Asta pentru că are o distribuție imensă, este un film greoi și atunci prefer ca simbătă seara să vizionez ceva mai distractiv”. ■ Mărturisesc că am aflat deznoadămintul serialului de la cineva care a văzut ultimele episoade la televiziunea ungară. Într-adevăr, asasinul este tocmai cel indicat de domnul ofițer de poliție. Dar, pentru a nu-mi ațrînge reproșurile altora, care, simbătă, asteaptă cu sufletul la gură „Twin Peaks”, mi-am permis să nu-l desconfir. O va face el însuși peste cîteva săptămîni.

Gheorghe OLTEANU

Schimbarea la față

...Și a fost schimbarea la față. Frunzele au început să îngălbenescă, iarba să pălească, via să ruginească, vinul să se pregătească și campania (agricolă!) să pornească. Ziua a-nceput să scadă, lumea a-nceput să vadă, ploaia — iată! — stă să cadă. Partidele se schimbă, că-l campanie electorală. Cozma se face miel blind, Iliescu mai plăpînd. Produsele alimentare devin foarte rare. Grație lui Stolojan, c-a scumpit iar la salam.

Ce mai una-alta, iată! toată lumea sare-n față. C-a fost... schimbarea la față.

Tiberiu VINTAN

Bebeluş şi... la 80 de ani

O intimplare demnă de Cartea recordurilor. Cu mențiunea că, atunci cînd se intimpla evenimentul — în urmă cu aproximativ 80 de ani — respectiva instituție (Cartea recordurilor, adică), nu exista. Un cetățean se prezintă la primărie pentru a i se elibera certificatul de naștere al nou-nouțului sau copil: (Primăria fiind localizată într-o comună undeva prin Moldova). Plictisitul funcționar cere parintelui datele necesare pe care le și trece, ca un automat, în document. Cînd ajunge la data nașterii copilului, tatal, puțin dezorientat, spune „alaltăieri”, în timp ce funcționarul notează mot-a-mot, cu conștiințozitate și negru pe alb ALALTĂIERI. După care trece data la care s-a întocmit documentul și cu asta, basta! Iată cum, timp de aproximativ 80 de ani o persoană a fost în permanență bebeluş, în acele figurînd născuta doar... alaltăieri. (P.N.)

Remember

Omenirea a plîns din nou, zilele trecute. Printr-o ironie a soartii, marea sărbătoare ortodoxă „schimbarea la față”, fixată ca dată de calendar în 6 august, coincide cu data celui mai mare dezastru pe care l-a cunoscut omenirea vreodată: catastrofa nucleară de la Hiroshima și Nagasaki.

Și anul acesta, la fel ca în fiecare an, ziua de șase august a fost zi de doliu în Japonia.

La Hiroshima și Nagasaki se mai suferă încă. Oamenii se nasc trăiesc și se chină încă, suportînd consecințele nesăbuiței americane.

După 47 de ani de la acele 6 august 1945, la Hiroshima și Nagasaki efectele ucigătoare ale bombelor nucleare americane

Remember

se resimt încă. Se moare. Încă, se distrug vîrți și japonezii sînt cei ce nu uită niciodată că în cîteva secunde două mari orașe ale lor au fost înghițite de viforul nuclear. Și în acest an, la fel ca în fiecare ce a trecut de atunci, poporul japonez și-a plîns morții, uciiși de americani, așa cum o fac de 47 de ani încoace, ei singuri, în suferința lor și în spaima ancestrală a perspectivelor unui nou cataclism devastator. Lacrimile lor se scurg în tăcere, pe pămîntul bolnav și prîjolit, peste țarina plină de suflul vieților curmate brusc. A victorilor celor ce s-au trezit în mijlocul uraganului nuclear, în acea fatidică, dimineață a mileniului doi.

Japonezii plîng. Omenirea plîng.

Remember

ge. Fiecare om are ceva de jelit. Iar cei mari și puternici nu asculta vaielele mulțunii mîficioșale. Lecția Hiroshima nu a folosit la nimic, într-o structură politică mondială bazată pe lupta pentru putere, pe goana după teritorii și pe pofța de a fi stăpîn.

Americanii, ajunși, la ora actuală în postura de jandarmi ai lumii, singurii și profund vinovații masacrului din 6 august nu au timp să plîngă viețile spulberate.

Goana lor după întărire, pofța de stăpînire și toate relele pămîntului pe care le fac în numele nației lor nu sînt cont de suferințele omenirii. S-au scurs 47 de ani și din lecția Hiroshima, americanii n-aa învățat nimic.

D'ale birocrăției

Stateam la rînd la o sucursală CEC din Deva pentru a plăti o taxa de timbru. Eram cam al douăzeciilea și în urma mea „coada” se îngroșă. Se plăteau bilete de tratament în stațiuni, taxe pentru cumpărarea apartamentelor și altele. La două ghișee specializate în acest sens o singură funcționară se foia de colo-colo. Primul client a fost servit abia după un sfert de oră de așteptare. Dacă oamenii n-ar fi dat semne evidente de pierdere a răbdării, probabil că așteptarea ar fi durat mai mult. Ritmul de lucru era foarte lent. Pentru rezolvarea unui client funcționarei îi erau necesare cam cinci minute. În ritmul asta ar fi tre-

buit să aștept cel puțin o oră și jumătate. Pentru serviciile de depuneri și restituiri de bani existau două ghișee. Două funcționare la patru clienți. Caldura mare. Un cetățean de la coada cozii propune să vină cineva din personalul sucursalei să-i dea o mîna de ajutor funcționarei care era depășită, practic, de solicitanți. După vreo 10 minute de parlamentări, însăși șefa sucursalei ia loc în spatele teșghelei. Precizarea dusei ne-a pus însă în fața unei dileme. „Eu încasez doar taxele pentru apartamente proprietate și plata biletelor de tratament, celelalte la colega, dar vă rog să nu faceți două rînduri” (?). Și uite-asa unii erau invitați să se bage în „aia”, în timp ce alții așteptau să le vină rîndul la „colega”. Expeditiv stil de muncă, nu-i așa? Alla ciudătenie! Șefa epuizată banni mărunt și nu avea să dea rest. O persoană din rînd s-a oferit să-i schimbă vreo 300 lei în monedă marunta. Gîsind, într-un tirziu, la o colegă mărunțușă necesară, respinge oferta cetățeanului. Cineva remarcă: „Luă-ți, poate o să nu ai nevoie...”. Șefa nu catădărește să răspundă. Bineînțeles că la următorul client iar nu avea să-i dea rest. Și iar stai și conta. La insistențele cetățenilor a acceptat pînă la urmă să schimbo suma propusă. Ne apăruse clar, încă o dată, că dumnealor funcționarele ori erau cam sarace cu duhul ori, pur și simplu, prost intenționate. Uite-așa pierd oamenii ore și zile prețioase, lovindu-se de un aparat birocratic multilateral dezvoltat și mai ori mai îndolent decît p vîntul „impușcatului”... (P.N.)

Candidatul nostru - porcul!

Din toată inițiativa făuritorului trebuie să recunoaștem că porcul a fost cel mai nedreptățit.

Bulimia (boala nesățutului) la urmăriit de milenii mai acut decît bulimia omului.

Circuitele lui, integrate pe calendarul vechi de la un gunoi la altul, în noile epoci alternante lumină-întuneric s-au adaptat — reprofilat pe containere. Un fel de recipiente apte de import-export, plus surorile lor mai minuscule în care joacă de bucurie șobolanii.

Strabunii noștri polițiști în lipsa de bănci cu amprente digitale, acționau (fie vorba-ntr-unu) mult mai practic în privința porcinelor. Exemple din nemuritoare arhive: „Mai porc de ciine” o vorbă aruncată de șef la o vînătoare de seroafă mistreată, surprinsă în flagrant

delict cu un ciine de vînătoare, sau, mai popular „Bă porcule, inclusiv ma-ta, scoate caștonele pe șest, că altfel coteșul te manincă”. Ca să nu mai vorbesc de detectivii particulari angajați de toaletele publice întru găsirea lîlharilor care sculptează în BCA reclame sexy-porcoase.

Curata porcarie. Plus ce am pătît eu.

Într-o zi, chiar după plată, a-pare nevasta-mea numai zîmbete:

— Lasă sticla, porcule, avem un bebeluş. N-o las sticla, că altfel picam jos, dar recepționez bebeluşul. Întii din auzite, apoi mi se suie în brațe, gușind.

„Cientul nostru, stăpînul nostru” așa m-am pricopsit cu un godac de două luni țintit tot pe trufandale stropite cu bere plus perina separată, că la bloc trebuie curățenie.

Eu nu le prea am eu politica, dar am în jur o gramada de politicieni. Șefa, nevasta-mea.

— Dragule, trebuie să fii cel mai original. Am o propunere: Ce zici de copilașul nostru candidat independent?

„Copilaș? Draci! Și totuși zîmbesc:

— O.K. Madam.

Cu acordul tuturor părților, a doua zi au și avut loc alegerile: Godi-Godi, supercandidat independent la președinția animalelor din zonă.

Personalitatea soției mele a anulat toți contracandidații și șefa lui Godi a fost acceptată în unanimitate pe o perioadă nedeterminată.

Nu am prea avut nimic de reproșat godacului, treaba mergea strună, doar printre picături cîte-o grevă, sau cîte-un porc mă

mare care făcea talente.

Totuși venise un Crăciun și fiind carnea mai mult spre zero, mă adresez președintelui:

— My Friend, pe bune, prietenul la nevoie se cunoaște. N-ai ceva neamuri la Ierusalim? Și gîndea gușa afirmativ am rugat-o pe soție, să-mi dea voie să mă conducă prietenul spre Orientul Mijlociu dotat cu neamuri gușătoare. Sub primod pot l-am aranjat. E-am adus înapoi gata prîjolit. Aveam și motivele:

— Vai, iubito, închipuiește-ți prietenul nostru porc! A fost pus președinte undeva în Asia. Ne-a trimis, prin mine, un hipopotam fript, pentru dîneul de adio.

Porcul a murit, tratască candidatul nostru PORCUL!

Eugen CUCU

PROGRAMUL TV.

LUNI, 10 AUGUST	
14,00	Actualități.
14,10	Agenda electorală.
14,20	Calendarul zilei.
14,30	Worldnet Usia.
15,40	Copiii noștri — viitori muzicieni.
16,00	S.O.S. natura!
16,30	Actualități.
16,35	Emisiunea în limba maghiară.
17,55	Pro Patria.
18,40	Tezaur.
19,00	Studioul electoral.
19,30	Desene animate.
20,00	Actualități.
20,35	Studioul economic.
20,55	Stagiune estivală de teatru TV — Chirița în provincie
22,30	Studioul electoral.
23,00	Actualități.
23,15	Sport.
MARTI, 11 AUGUST	
7,00	Programul Televiziunii Naționale din Republica Moldova.
10,00	Actualități.
10,20	Agenda electorală.
10,30	Calendarul zilei.
10,40	Ecran de vacanță.
11,05	TV 5 Europe.
12,10	Ora de muzică.
13,00	Interferențe.
13,30	Muzică pentru părinți.
14,00	Actualități.
14,20	Tradiții.
14,55	Preuniversitaria.
15,30	Cursuri de limbi străine.
16,00	Muzica pentru toți.
16,30	Conviețuirii.
17,00	Actualități.
17,05	Ca un hrșov, ca o baladă...
17,35	Cultura în lume.
18,00	Salut, prieteni!
19,00	Studioul electoral.
19,30	Desene animate.
20,00	Actualități.
20,35	Studioul economic.
20,55	Telecinemateca.
	GREU SE AJUNGE ACASA. (Japonia, 1977).
22,30	Studioul electoral.
23,00	Actualități.
23,15	Sport.
MIERCURI, 12 AUGUST	
7,00	Programul Televiziunii Naționale din Republica Moldova.
10,00	Actualități.
10,20	Agenda electorală.
10,30	Calendarul zilei.
10,40	Film serial: MARC ȘI SOPHIE. (Episodul 5).
11,35	La Sept.
12,10	Ora de muzică.
13,10	Virsa o treia.
13,40	Mondo-muzica.
14,00	Actualități.
14,20	Magazin agricol.
14,55	Televacanța școlară.
15,30	Cursuri de limbi străine.
16,00	Codrule, codruțule.
16,20	Lumea sportului.
16,50	Tragerea pronocpres.
17,00	Actualități.
17,05	Arte vizuale.
17,30	15, 16, 17, 18.
18,00	Caleidoscop muzical-coregrafic.
18,30	Studioul economic.
19,00	Studioul electoral.
19,30	Desene animate.
20,00	Actualități.
20,40	Memorialul durerii.
22,00	Universul cunoașterii.
22,30	Studioul electoral.
23,00	Actualități.
23,15	Sport.
JOI, 13 AUGUST	
7,00	Programul Televiziunii Naționale din Republica Moldova.
10,00	Actualități.
10,20	Agenda electorală.
10,30	Calendarul zilei.
10,40	Ecran de vacanță.
11,05	Worldnet Usia.
12,05	Ora de muzică.
13,00	Oameni de lângă noi.
13,30	Jazz-Magazin.
14,00	Actualități.
14,20	Conviețuirii.
14,50	Preuniversitaria.
15,30	Cursuri de limbi străine.
16,00	Agenda muzicală.
16,25	Reflector.
16,55	Actualități.
17,00	TV vă asculta!
17,30	Tele-discul muzicii populare.
17,50	Simpozion.
18,30	Studioul economic.
19,00	Studioul electoral.
19,30	Desene animate.
20,00	Actualități.
20,35	Sport.
20,45	Film serial: „DALLAS”.
21,45	Reflecții rutiere.
22,00	Pro Musica.
22,30	Studioul electoral.
23,00	Actualități.
23,15	Stadion.
VINERI, 14 AUGUST	
7,00	Programul Televiziunii Naționale din Republica Moldova.
10,00	Actualități.
10,20	Agenda electorală.
10,30	Calendarul zilei.
10,40	Film artistic: TENTAȚIA (SUA, 1950).
12,00	Super Channel.
12,30	Descoperirea planetei.
13,00	Ora de muzică.
14,00	Actualități.
14,40	Medicina pentru toți.
15,10	Kathak — dansuri indiene.
15,25	Televacanța școlară.
16,00	Muzica pentru toți.
16,20	Limba noastră.
16,50	Tragerea Loto.
17,00	Actualități.
17,05	Emisiune în limba germană.
18,05	Reporter '92.
18,35	Studioul muzicii ușoare.
19,00	Studioul electoral.
19,30	Desene animate.
20,00	Actualități.
20,30	Film serial: DESTINUL FAMILIEI HOWARD (Ep. 34).
21,30	Averea dracului.
22,30	Studioul electoral.
23,00	Actualități.
23,15	Sport.
SIMBATA, 15 AUGUST	
9,00	Bună dimineața!
9,50	Șahul de la A la Z.
10,00	Actualități.
10,10	Ecran de vacanță.
10,30	Transmisiune directă a slujbei de canonizare a lui Constantin Brâncoveanu de la biserica Sf. Gheorghe Nou din București.
12,30	Ora de muzică.
13,30	7x7.
14,00	Actualități.
14,10	Reflecții rutiere.
14,20	Ecran de vacanță.
14,45	Ziua Națională a Republicii Coreea.
15,00	Magazin cinematografic.
16,00	Concurs ANF.
16,05	Muzica.
16,20	Expo Sevilla '92.
16,35	Al doilea război mondial.
17,05	Studioul șlagărelor.
17,30	Români deportați în gheturile Siberiei.
18,30	Mapamond.
19,00	Mărie și Mărioară.
19,15	Teleciclopedia.
20,00	Actualități.
20,35	Film serial: TWIN PEAKS.
21,40	Săptămâna sportivă.
22,10	Bună seara, amintiri!
23,00	Actualități.
23,15	Top 10.
23,50	Film artistic: STRADA MONTMARTRE NR. 125.
DUMINICA, 16 AUGUST	
8,30	Bună dimineața!
9,30	Ecran de vacanță.
10,50	Actualități.
11,00	Lumină din jumină.
12,00	Viața satului.
13,30	A secerii de pe Lăpuș.
14,00	Actualități.
14,10	Atlas.
14,30	Video-Magazin.
18,10	Convorbiri de duminică.
19,10	Film serial: DALLAS.
20,00	Actualități.
20,35	Duminică sportivă.
20,50	Festivalul Național de muzică ușoară „Mamaia '92”.
22,15	Actualități.
23,00	Festivalul Național de muzică ușoară „Mamaia '92”.
24,00	Măestrul teatrului românesc.

— MICA PUBLICITATE —

ANIVERSARE

DE ZIUA TA, dragă Luminița Bodan, părinții, sora, fratele și unchiul îți doresc ce e mai frumos pe lume, noroc și „La mulți ani!”. (3795).

VINZARI

VIND Dacia 1300, preț negociabil. Telefon 542169, după ora 15. (3808).

VIND Lancia Prisma-turbo Diesel, an fabricație 1987, preț 7000 DM, negociabil. Informații, Vulcan, M. Viteazul, bloc B1, 20, telefon 570041. (3800).

VIND apartament două camere, str. Unirii, bloc 2, ap. 6, Petroșani. (3820).

VIND apartament două camere Petroșani, Republicii, 59/22, etaj II. (3759).

VIND apartament două camere, Petroșani, Republicii 59/22, etaj II. (3759).

DIVERSE

PREDAU cursuri intensive orgă, chitară, acordeon. Informații: telefon 555246, după ora 16. (3803).

PIERDERI

PIERDUT permis pescuit pe numele Czako Ștefan, eliberat de AGVPS Petroșani. Îl declar nul. (3748).

PIERDUT decizie pensionare nr. 52749, eliberată de Oficiul de

muncă și protecție socială Petroșani. O declar nulă. (3762).

PIERDUT diplomă 8 clase pe numele Rotundu Ioan, eliberată de Școala generală nr. 4 Vulcan. O declar nulă. (3822).

PIERDUT certificat de proprietate seria 00973184 pe numele Popescu Gheorghe. Îl declar nul. (3813).

PIERDUT contract închiriere pe numele Mitrache Victor, eliberat de RAGCL Petrila. Îl declar nul. (3821).

COMEMORARI

COLECTIVUL secției Radiologie din Spitalul municipal Petroșani amintește că a trecut un an de la trecerea în neființă a celui care a fost **DR. MĂRILĂ AUREL**

Dumnezeu să-l odihnească în pace! (3784).

AU TRECUT patru ani de când l-am pierdut pe cel mai bun om din lume

GRIGORESCU IOAN
Soția Maria, fiul Ion și nora Mariana îi păstrează o vie amintire.
Dumnezeu să-l odihnească!
(3823)

HOROSCOP

LEU

(23 iulie — 22 august)

Faceți tot posibilul să deveniți un partener de discuție model.

FECIOARA

(23 august — 22 septembrie)

Astăzi, lăsați afacerile!

BALANȚA

(23 septembrie — 22 octombrie)

Echilibrul dv. caracteristic... se observă

SCORPION

(23 octombrie — 21 noiembrie)

Nu disperați! Bani n-aduc fericirea.

SAGETATOR

(22 noiembrie — 20 decembrie)

E posibil să primiți azi un telefon cu... tîlc.

CAPRICORN

(21 decembrie — 19 ianuarie)

Petreceți acest week-end în mijlocul naturii.

VARSATOR

(20 ianuarie — 18 februarie)

Uitați, măcar astăzi de toate problemele de afaceri.

PEȘTI

(19 februarie — 20 martie)

Inotați în ape calm... tulbur.

BERBEC

(21 martie — 20 aprilie)

Aprecieri unanime.

TAUR

(21 aprilie — 20 mai)

Occupați-vă mai mult de prieteni.

GEMENI

(21 mai — 21 iunie)

Un succes în dragoste vă poate duce în situația de a vă pierde capul.

RAZ

(22 iunie — 22 iulie)

Acordați mai mult timp familiei.

SENZAȚIONAL!

NIGHT BAR „DISCRET”

(Braseria JIUL)

Duminică, marți, miercuri și joi — orele 20—1.
Muzică — dans — ambianță plăcută, băuturi fine și produse culinare.

TAXA DE INTRARE numai 150 lei. (3825)

Circuit financiar GARANT de ajutor social

Singurul care vă înmulțește economiile de șase ori:

DEPUȘI	PRIMEȘTI
5 000	30 000
10 000	60 000

Pentru relații suplimentare și înscrieri, vă așteptăm la sediul nostru din Petrila, str. Minei 10/33.

INCREDERE = CÎȘTIG (3749)

Regia Autonomă de Gospodărie Comunală și Locativă Petroșani — Aninoasa

Anunța pe cei interesați că se mai pot face înscrieri pentru construcția de apartamente proprietate personală în Blocul B Spital.

Prețul informativ este de:

2,0 mil. lei — apartament 2 camere

2,7 mil. lei — apartament 3 camere

3,2 mil. lei — apartament 4 camere

Solicitanții pot beneficia de credit CEC pe o perioadă de 15 ani cu 4% dobândă pentru completarea sumei de mai sus.

Avansul minim este de 30%.

Informații suplimentare la biroul investiții din cadrul RAGCL Petroșani—Aninoasa. (3814)

ECHIPA DE SERVICIU

Secretar de redacție

Ștefan CIMPOI

Responsabil de număr

Gheorghe OLTEANU

Corectura:

Emilia ACHIREI și Viorica FIRȚULESCU

Colidianul de opinii și informații al
Văii Jiului „ZORI NOI” este realizat de
SOCIETATEA COMERCIALĂ



„ZORI NOI” S.A.
înființată conform Deciziei nr. 208/12.06.1991 a Prefecturii județului Hunedoara.

Director
MIRCEA BUJORESCU

Materialele necomandate și nepublicate nu se restituie. Responsabilitatea morală și juridică asupra corectitudinii datelor cuprinse în articole aparține, în exclusivitate, autorilor.

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: 2675
Petroșani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2
Telefoane: 541662 (director-redactor șef);
541592 (director executiv-administrativ difuzare); 541663, 541664 (secții).

*

TIPARUL: Tipografia Petroșani, str.
Nicolae Bălcescu nr. 2, Telefon 541365.